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АНАЛІЗ ПРАКТИЧНИХ АСПЕКТІВ ФОРМУВАННЯ ДОХОДІВ БЮДЖЕТУ 
ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ МІСТА 

 
Дослідження присвячено розгляду практичних аспектів аналізу формування доходів бюджету 

територіальної громади міста. Підкреслено, що визначну роль у системі забезпечення сталого розвитку 
територіальних громад сьогодні відводиться механізму забезпечення їх фінансової спроможності, успішне 
функціонування якого дає можливість не лише запобігти фінансовій кризі, а й в значній мірі позбавити 
території від залежності використання залучених фінансових ресурсів, прискорити темпи їх сталого 
розвитку. Фінансова спроможність територіальної громади міста сьогодні обумовлюється ефективністю 
формування доходів відповідного місцевого бюджету. Автором акцентовано увагу на необхідності 
детального, всебічного аналізу формування доходів бюджету територіальної громади м. Хмельницького на 
основі дослідження рівня виконання доходів у розрізі загального та спеціального фондів бюджету. Доречно 
проаналізовано структурну будову доходів бюджету територіальної громади за основним джерелами їх 
формування згідно Бюджетного кодексу України: податкові надходження, неподаткові надходження, 
доходи ві операцій з капіталом та офіційні трансферти. Надано оцінку динаміки джерел формування 
доходів бюджету територіальної громади м. Хмельницького за 2017–2021 рр. В роботі з’ясовано, що 
головним джерелом формування доходів досліджуваного місцевого бюджету є податкові надходження. 
Автором проаналізовано структуру податкових надходжень бюджету територіальної громади міста та їх 
динаміку в частині надходження прямих і непрямих податків. Враховуючи передачу значних функцій 
держави на місцевий рівень, важливого значення набувають такі джерела формування доходів бюджету 
територіальної громади, як міжбюджетні трансферти (дотації та субвенції), динаміка та структура яких 
досліджена автором за 2017–2021 рр. Доведено, що детальний аналіз формування доходів бюджету 
територіальної громади дає можливість виявити потенційно важливі джерела збільшення доходів задля 
повного фінансування потреб територіальної громади міста в наданні суспільно-необхідних послуг. 

Ключові слова: бюджет територіальної громади міста, доходи бюджету міста, податкові 
надходження, неподаткові надходження, доходи від операцій з капіталом, офіційні трансферти, 
дотації, субвенції.  

JEL Classification: Н70, H71, H79, R51. 
 
 

Постановка проблеми. Визначну роль у системі забезпечення сталого розвитку 

територіальних громад сьогодні відводиться механізму забезпечення їх фінансової 
спроможності, успішне функціонування якого дає можливість не лише запобігти фінансовій 
кризі, а й в значній мірі позбавити території від залежності використання залучених фінансових 
ресурсів і прискорити темпи сталого розвитку. Важливим джерелом забезпечення фінансової 
спроможності територіальних громад є доходи відповідних місцевих бюджетів. Незважаючи на 
значні зрушення у становленні та розвитку місцевого самоврядування протягом усіх років 
незалежності України, більшість територіальних громад в умовах сьогодення не мають 
можливості самостійно і в достатньому обсязі формувати доходи своїх бюджетів.  

Питання ефективності формування доходів бюджетів територіальних громад і виявлення 
джерел їх нарощення набувають особливої актуальності в нестабільних умовах сьогодення. У 
зв’язку з цим постає потреба в поглибленому дослідженні практичних аспектів формування 
доходів бюджету територіальної громади міста та обґрунтуванні рекомендацій щодо їх 
стабільності та подальшого зміцнення.  

Аналіз останніх досліджень. Дослідженню теоретичних і практичних аспектів 

формування доходів місцевих бюджетів присвячені наукові праці таких вітчизняних вчених: 
В. Дем’янишина, О. Кириленко, З. Лободіної, В. Письменного та ін. Зокрема, В. Дем’янишин, 
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розкриваючи теоретичну концептуалізацію й практичну реалізацію бюджетної доктрини 
України, значну увагу приділяє особливостям функціонування місцевих бюджетів (Дем’янишин, 
2008), З. Лободіна, досліджуючи концептуальні засади та перспективи модернізації  
бюджетного механізму, розглядає роль місцевих бюджетів у даному процесі (Лободіна, 2018). 
Дослідники М. Крупка, М. Кульчицький, В. Коваленко також розкривають роль доходів місцевих 
бюджетів у бюджетному механізмі (Крупка, Кульчицький & Коваленко, 2018). 

Професор О. Кириленко подає теоретичні аспекти сутності формування доходів місцевих 
бюджетів (Кириленко, 2014) та загальні принципи і положення їх функціонування в умовах 
реформ (Кириленко, 2015). Важливість формування дохідної частини місцевих бюджетів також 
розкривають у своїй праці О. Десятнюк та Є. Шаповалов (Десятнюк & Шаповалов, 2020).  

Планування та управління фінансовими ресурсами територіальної громади розглядають  
вчені Б. Малиняк, В.  Письменний та В. Русін на чолі з професором О. Кириленко (Кириленко, 
Малиняк, Письменний & Русін, 2015). Чугунов О. досліджує особливості формування бюджетів 
місцевого самоврядування у системі суспільного розвитку громад (Чугунов, 2018).  

Серед потужних наукових досліджень зарубіжних вчених з питань формування доходів 
місцевих бюджетів слід виокремити праці Дж. М. Б’юкенена, Р. А. Масгрейва (Б’юкенен & 
Масгрейв, 2004), Ш. Бланкарта (Бланкарт, 2000) та інших. Визнаючи вагомий внесок названих 
вище дослідників, вважаємо за необхідне проаналізувати практичні аспекти формування 
доходів територіальної громади міста й запропонувати оптимальні джерела їх наповнення. 
Саме це й окреслило вибір теми дослідження й сформували його мету. 

Мета та завдання дослідження полягає в ретельному аналізі тенденцій формування 

доходів бюджету територіальної громади міста та розробці практичних рекомендацій щодо 
нарощення їх обсягу та зміцнення фінансової спроможності органів місцевого самоврядування. 

Основні результати дослідження. Доходи місцевих бюджетів, як  результат розподілу 

та перерозподілу ВВП, є пріоритетним джерелом формування фінансової спроможності 
органів місцевого самоврядування. Саме фінансова спроможність міської територіальної 
громади передбачає її фінансове забезпечення на рівні, що є достатнім для сталого розвитку 
міста та його громади, подолання диспропорцій з урахуванням особливостей міста та його 
потенціалу щодо пристосування до умов ринкового механізму.  

Бюджет міської територіальної громади – це головний фінансовий документ, який 
регламентує всю фінансово-господарську діяльність міста, бюджетних установ та забезпечує 
економічний та соціально-культурний розвиток територіальної громади (Лободіна, 2018). 
Відповідно до ст. 2 Бюджетного кодексу України, бюджет громади – це план утворення і 
використання фінансових ресурсів, необхідних для забезпечення функцій та повноважень 
місцевого самоврядування (Бюджетний кодекс, 2010). Відтак, очевидно, що формування 
бюджету міста є одним з найважливіших питань територіальної громади.  

Бюджети територіальних громад міст утворюються за рахунок надходжень загального й 
спеціального фондів. При цьому, до загального фонду зараховуються кошти (податкові, 
неподаткові надходження, доходи від операцій з капіталом), які використовуються органами 
місцевого самоврядування для виконання загальних функцій, тоді як формування спеціального 
фонду передбачає наявність чітко визначених джерел доходів і напрямів їх використання 
(витрат) (Дем’янишин, Кириленко & Лободіна, 2020). 

Тому вважаємо за необхідне зупинитися на більш детальному дослідженні структури та 
динаміки основних джерел надходжень бюджету Хмельницької міської територіальної громади, 
що використовуються для аналізу й прогнозування соціально-економічного розвитку міста.  

Результати практичного застосування методів, форм та інструментів формування доходів 
бюджету територіальної громади міста відображаються в обсязі акумульованих бюджетних 
надходжень. Про обґрунтованість планування доходів бюджету територіальної громади міста 
свідчить рівень виконання запланованих у бюджеті показників доходів. Отже, проаналізуємо 
рівень виконання доходів бюджету Хмельницької міської територіальної громади в розрізі 
загального та спеціального фондів, що подано на рис. 1. Так, план доходів загального фонду 
бюджету Хмельницької міської територіальної громади був виконаний у 2017 р. і 2020 р. 2021 р. 
при цьому найвищий рівень перевиконання за фактичними надходження цих доходів було в 
2021 р. – на 1,6%. У 2018 р. і 2019 р. спостерігаємо недовиконання плану доходів на 0,5% і 1,1% 
відповідно й фактичне їх недоотримання до бюджету міста. Доходи спеціального фонду 
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перевиконувались фактично у 2017–2019 рр. і 2021 р. на 1,4%, і лише в 2020р. спостерігалося 
недовиконання плану доходів на 28,2%. 
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Рис. 1. Динаміка рівня фактичного виконання доходів бюджету Хмельницької міської 
територіальної громади в розрізі загального та спеціального фондів у 2017–2021 рр. 
Fig. 1. Dynamics of the level of actual execution of the budget of the Khmelnytskyi urban 

territorial community in terms of general and special funds in 2017–2021. 

Джерело: розраховано та побудовано автором на основі (Оpen budget, 2017-2021). 

Щодо сукупних доходів бюджету міської територіальної громади, то зауважимо, що 
заплановані обсяги доходів були перевиконані лише в 2017 р. і 2021 р. на 0,5% та 1,6%, тоді як 
упродовж 2018–2020 рр. відбулося їх фактичне недовиконання в загальному на 2%. У 2021 р. 
досліджуваний нами місцевий бюджет було виконано з профіцитом  в розмірі 52,8 млн. грн., 
що 3,8 рази більше, ніж у 2017 р. (14,0 млн. грн.). Позитивним фактом слід вважати те, що 
планові показники доходів бюджету Хмельницької міської територіальної громади (без 
врахування офіційних трансфертів) були фактично виконані на 102,4%, що в сумі склало 
61,9 млн. грн.  

Відповідно до Бюджетного кодексу України, доходи місцевих бюджетів представлені такими 
елементами: податкові надходження, неподаткові надходження, доходи від операцій з капіталом і 
офіційні трансферти (Бюджетний кодекс, 2010). Саме в розрізі таких груп бюджетних надходжень 
проаналізуємо доходи бюджету Хмельницької міської територіальної громади за 2017–2021 рр. 
(табл. 1).  

Як видно з наведених у табл. 1 даних, доходи досліджуваного бюджету більш як на 60-
70% сформовані за рахунок податкових надходжень, частка яких на кінець 2021р. становила 
62,3%, а їх обсяг в абсолютному вираженні – 2367 млн. грн., що на 25,5% більше, ніж у 2020 р. 
і на 1140,8 млн. грн. більше, аніж у 2017 р. Варто відмітити також скорочення протягом 2020– 
2021 рр. частки податкових надходжень з 70,9% до 62,3%, незважаючи на збільшення за цей 
період абсолютної суми даних надходжень на 480,3 млн. грн. Оскільки податкові надходження 
є найбільш надійним та стабільним джерелом будь-якого бюджету, зменшення їхньої частки в 
доходах місцевих бюджетів свідчить про недоліки чинної системи розподілу доходів між 
окремими ланками бюджетної системи України та надмірну централізацію податків. Упродовж 
2017–2020 рр. спостерігається зростання частки податкових надходжень у доходах бюджету 
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Хмельницької міської територіальної громади з 55,2% до 70,9%. Частка неподаткових 
надходжень у доходах місцевих бюджетів упродовж досліджуваного періоду зменшилася з 
8,4% у 2017 р. до 5,5% на кінець 2021р. при збільшенні загальної суми надходжень у 2021 р. на 
43 млн. грн. або на 25,4% порівняно з 2020 р., тоді як порівняно з 2017–2019 рр. відбулося її 
зменшення. Доходи від операцій з капіталом мають найменшу частку в сукупних доходах 
досліджуваного нами місцевого бюджету – до 1% й на кінець 2021 р. становили лише 0,8%, що 
на 0,2% менше, ніж у попередньому році і на 0,6% більше проти даних 2017 р. При цьому 
абсолютні обсяги надходжень від операцій з капіталом збільшувалися щороку й на кінець 
2021 р. становили 29,6 млн. грн., що більше порівняно з 2017 р. на  22,7 млн. грн. або в 4 рази.  

 

Таблиця 1 – Динаміка обсягів і структури сукупних доходів бюджету Хмельницької 
міської територіальної громади за 2017–2021 рр. 

Table 1 – Dynamics of the volume and structure of aggregate revenues of the budget of the 
Khmelnytskyi urban territorial community for 2017–2021. 

№ 
з/п 

Групи доходів 

Роки 
Відхилення у 2021р., 

(+,-) порівняно з: 

2017 2018 2019 2020 2021 2017р. 2018р. 2019р. 2020р. 

1. Податкові надходження 

  
- 

Обсяг, млн. грн. 1226,2 1496,4 1747,0 1886,7 2367,0 +1140,8 +870,6 +620 +480,3 

 - Частка, % 44,2 47,2 55,5 70,9 62,3 +18,1 +15,1 +6,8 -8,6 

2. Неподаткові надходження 

 - Обсяг, млн. грн. 233,8 233,5 230,0 169,5 212,5 -21,3 -21,0 -17,5 +43,0 

 - Частка, % 8,4 7,4 7,3 6,5 5,5 -2,9 -1,9 -1,8 -1,0 

3. Доходи від операцій з капіталом 

 - Обсяг, млн. грн. 6,9 11,7 16,5 27,0 29,6 +22,7 +17,9 +13,1 +2,6 

 - Частка, % 0,2 0,4 0,5 1,0 0,8 +0,6 +0,4 +0,3 -0,2 

4. Офіційні трансферти 

 - Обсяг, млн. грн. 1311,2 1434,2 1151,4 571,7 1178,9 -132,3 -255,3 +27,5 +607,2 

 - Частка, % 47,2 45,0 36,7 21,6 31,0 -16,2 -14 -5,7 +9,4 

* Усього доходів 2783,2 3169,7 3149,4 2658,5 3797,4 -2783,2 +627,7 +648,0 +1138,9 

Джерело: розраховано та складено автором на основі (Оpen budget, 2017-2021). 

Важливою складовою доходів бюджету Хмельницької міської територіальної громади є 
офіційні трансферти, частка яких становить у межах 21-47%, зокрема в 2021р.  вона складала 
31%, що більше порівняно з 2020р. на 9,4%, але менше порівняно з 2017р. на 16,2%. Варто 
також відмітити зменшення майже у двічі обсягів надходжень офіційних трансфертів до 
бюджету міста у 2020р. порівняно з їх обсягами за попередні роки. У 2021р. збільшилися 
обсяги офіційних трансфертів порівняно з 2020р. на 607,2 млн. грн. або у 2 рази, але порівняно 
з 2017р. і 2018р. – зменшилися (див. табл. 1). Це свідчить про помірну залежність місцевого 
бюджету від державного бюджету. 

Зважаючи на нерівномірну зміну абсолютних обсягів та частки міжбюджетних трансфертів 
у доходах бюджету Хмельницької міської територіальної громади, аналіз динаміки цих доходів 
був би неповним без розгляду змін, які відбулися в дохідній частині місцевого бюджету без 
урахування трансфертів. Таку динаміку можемо проаналізувати за даними рис. 2. Так, обсяги 
податкових надходжень і загальних доходів зростали майже з однаковими темпами росту, 
зокрема в 2021р. темп росту їх зміни складав 125,5%. Варто також відмітити, що з найвищими 
темпами росту змінювалися обсяги доходів від операцій з капіталом у 2017–2020 рр. Динаміка 
неподаткових надходжень характеризується щорічним зниженням упродовж 2017–2020р. і 
лише в 2021р. відбулося їх зростання порівняно з попереднім роком на 25,4%. 



ISSN 2311-2379 (Print)  Вісник Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна  
серія «Економічна», 2023, випуск 104 

 

 15 

125,4

73,7

98,599,9
109,6

163,6

141

169,6

125,5

104,4
115,1118

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

2018р. 2019р. 2020р. 2021р.

Т
ем

п 
ро

ст
у,

 %

Податкові надходження Неподаткові надхоження

Доходи від операцій з капіталом Усього доходів
 

Рис. 2. Динаміка темпів росту (зменшення) доходів бюджету Хмельницької міської 
територіальної громади без врахування офіційних трансфертів у 2017–2021 рр. 
Fig. 2. Dynamics of growth rates (decrease) in the budget of the Khmelnytskyi urban 

territorial community without taking into account official transfers in 2017–2021. 

Джерело: розраховано та побудовано автором на основі (Оpen budget, 2017–2021). 

Практичне застосування податкового методу формування доходів місцевого бюджету 
передбачає використання такого бюджетного інструменту як податки та збори, що 
характеризуються безповоротністю, примусовістю справляння, надійністю, регулярністю та 
стабільністю надходження. До складу податкових надходжень бюджету міської територіальної 
громади зараховуються такі податки та збори: 

- загальнодержавні податки: податок на прибуток підприємств і фінансових установ 
комунальної власності, податок на доходи фізичних осіб; 

- місцеві податки і збори: плата за землю, податок на нерухоме майно, відмінне від 
земельної ділянки, транспортний податок, туристичний збір, єдиний податок, акцизний 
податок, екологічний податок (зараховуються стовідсотково до спеціального фонду бюджету). 

Розглянемо в динаміці структуру податкових надходжень бюджету Хмельницької міської 
територіальної громади у 2017–2021 рр. (табл. 2). 

 

Таблиця 2 – Структура податкових надходжень до бюджету Хмельницької міської 
територіальної громади у 2017–2021 рр., % 

Table 2 – The structure of tax revenues to the budget of the Khmelnytskyi urban territorial 
community in 2017–2021, % 

Види податкових надходжень 
Роки 

2017 2018 2019 2020 2021 

Податок на доходи фізичних осіб 58,4 61,6 63,7 65,1 65,8 

Податок на прибуток фінансових установ комунальної власності - 0,1 0,05 0,08 0,07 

Рентна плата за використання природних ресурсів - 0,0 0,01 - 0,06 

Податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки 1,0 1,2 1,3 1,4 1,5 

Плата за землю 11,5 10,0 9,2 8,4 7,8 

Транспортний податок 0,2 0,3 0,2 0,06 0,06 

Туристичний збір 0,0 0,05 0,02 0,02 0,05 

Єдиний податок 16,7 16,7 17,2 16,9 17,0 

Акцизний податок з реалізації в роздрібній торгівлі підакцизних 
товарів 

6,6 5,3 4,5 4,2 3,7 

Акцизний податок з реалізації пального 5,5 4,7 3,8 3,8 3,9 

Екологічний податок 0,1 0,05 0,02 0,04 0,06 

Усього податкові надходження 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Джерело: складено та розраховано автором на основі (Оpen budget, 2017-2021). 
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Більше половини податкових надходжень бюджету м. Хмельницького становить податок 
на доходи фізичних осіб: на кінець 2021 р. – 65,8%, що на 7,4% більше, ніж у 2017 р. і на 0,7% 
більше, аніж у попередньому році. Надходження від сплати єдиного податку складають 17%, 
майже відсічі менше (7,8%) надійшло доходів від плати за землю й майже 4% доходів 
сформовані за рахунок надходжень акцизного податку; частка рештки податків є незначною у 
формуванні доходів досліджуваного місцевого бюджету.  

Динаміка структури податкових надходжень бюджету Хмельницької міської 
територіальної громади залежно від форми оподаткування (рис. 3) вказує на домінуючу роль 
прямих податків (податку на доходи фізичних осіб) і тенденцію до зростання їх питомої ваги з 
70,6% у 2017 р. до 73,6% у 2021 р. При цьому частка непрямих податків у їх загальній 
сукупності становить не більше 30% усіх податкових надходжень із тенденцією до зниження з 
29,4% у 2017 р. до 26,4% у 2021 р. 
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Рис. 3. Динаміка питомої ваги прямих і непрямих податків у доходах бюджету 

Хмельницької міської територіальної громади у 2017–2021 рр. 
Fig. 3. Dynamics of the share of direct and indirect taxes in revenues of the budget of the 

Khmelnytskyi urban territorial community in 2017–2021. 

Джерело:розраховано та побудовано автором на основі (Оpen budget, 2017-2021). 

В умовах децентралізації управління, що пов’язано з передачею значних функцій 
держави на місцевий рівень органи місцевого самоврядування відчувають недостатність 
обсягів власних і закріплених доходів у забезпеченні соціально-економічному розвитку 
відповідних територій. Тому й виникає потреба в застосуванні такого інструменту бюджетного 
регулювання, як трансферти, що на практиці знайшло своє відображення в трансфертному 
методі формування доходів місцевих бюджетів. Переміщення міжбюджетних трансфертів 
здійснюється на етапі перерозподілу ВВП, що й вважають вагомим інструментом використання 
бюджетних коштів держави.  

За напрямком руху бюджетних коштів міжбюджетні трансферти можна поділити на такі 
групи: трансферти, що надаються з державного бюджету місцевим бюджетам; трансферти, що 
надаються з місцевих бюджетів державному бюджету; трансферти, що надаються з одного 
місцевого бюджету до іншого місцевого бюджету (Бюджетний кодекс, 2010). Розглянемо динаміку 
офіційних трансфертів досліджуваного бюджету на рис. 4. 

Як свідчать наведені на рис. 4 дані, впродовж 2017–2021 рр. спостерігається зменшення 
абсолютного розміру офіційних трансфертів до бюджету територіальної громади м. 
Хмельницького з 1311,2 млн. грн. у 2017 р. до 1178,9 млн. грн. у 2021 р.  Варто відмітити 
тенденцію зменшення отриманих трансфертів у 2018–2020 рр. з 1434,2 млн. грн. до 
571,76 млн. грн. та суттєве зростання в 2021 р. проти 2020 р. – у два рази. При цьому питома 
вага офіційних трансфертів у сукупних доходах бюджету м. Хмельницького теж зменшилася: з 
47,2% у 2017 р. до 31% у 2021 р., що дає  нам підстави стверджувати про здатність органів 
місцевого самоврядування на достатньому рівні забезпечувати надання суспільних послуг 
населенню міста й самостійно вирішувати питання розвитку за рахунок податкових, 
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неподаткових надходжень і доходів від операцій х капіталом. Хоча як засіб надання фінансової 
допомоги держави офіційні трансферти для досліджуваного бюджету залишаються досить 
важливими на сьогодні. 
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Рис. 4. Роль міжбюджетних трансфертів у формуванні доходів бюджету Хмельницької 

міської територіальної громади у 2017–2021 рр. 
Fig. 4. The role of interbudgetary transfers in the formation of budget revenues of the 

Khmelnytskyi urban territorial community in 2017–2021 

Джерело: розраховано та побудовано автором на основі (Оpen budget, 2017–2021). 

Аналізуючи структуру міжбюджетних трансфертів, отриманих Хмельницькою міською 
територіальною громадою, зазначимо, що в загальному їх обсягах переважають субвенції, а 
частка дотацій становить близько 1%. При цьому бюджет міста отримує лише дотацію на 
здійснення переданих з державного бюджету видатків з утримання закладів освіти та охорони 
здоров’я за рахунок відповідної додаткової дотації з державного бюджету. Внаслідок 
проведення реформи міжбюджетних відносин у 2015–2017 рр. частка субвенцій, що мають 
цільове спрямування сягає більше 90% (рис. 5).  
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Рис. 5. Динаміка структури міжбюджетних трансфертів, отриманих бюджетом 

Хмельницької міської територіальної громади у 2017-2021 рр. 
Fig. 5. Dynamics of the structure of interbudgetary transfers received by the budget of the 

Khmelnytskyi urban territorial community in 2017-2021 

Джерело: розраховано та побудовано автором на основі (Оpen budget, 2017-2021). 

Суттєву перевагу в загальних обсягах отриманих Хмельницькою міською територіальною 
громадою трансфертів мають субвенції, що надходять із державного бюджету: їх частка в 
загальному обсязі отриманих офіційних трансфертів у 2020 р. сягала 89,2%, а в 2021 р. – 
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66,7%. Питома вага субвенцій з місцевих бюджетів є відповідно меншою й становить 32,2% на 
кінець 2021 р. Варто зауважити, що найбільшу частку в загальному обсязі субвенцій, 
отриманих бюджетом Хмельницької міської територіальної громади з державного бюджету, 
були освітня субвенція – 79,6% у 2021 р. та медична субвенція, кошти якої використовувалися 
на здійснення поточних видатків комунальних закладів охорони здоров’я м. Хмельницького. 

Також фінансуються за рахунок субвенцій з державного бюджету видатки на розвиток 
спортивної інфраструктури, здійснення програм соціально-економічного розвитку міста, 
будівництво палацу спорту та ін. Субвенції з місцевих бюджетів передбачені на цільове 
фінансування виплат грошових компенсацій окремим верствам населення, отримання житла, 
підтримку осіб з особливими освітніми потребами, на погашення заборгованості з різниці у 
тарифах, здійснення природоохоронних заходів тощо.  

Висновки. Підсумовуючи вищевикладене відмітимо, що доходи бюджету територіальної 
громади м. Хмельницького сформовані за рахунок податкових надходжень і міжбюджетних 
трансфертів; неподаткові надходження представлені адміністративними зборами за орендною 
платою за користуванням комунальним майном, фактичні надходження яких порівняно з 
планом перевиконувались упродовж 2016–2018 рр. Нажаль, органи місцевого самоврядування 
не мають у своєму розпорядженні податків, які б в достатній мірі відповідали принципу 
еквівалентності і, таким чином, встановлювали взаємозв'язок між жителями адміністративно-
територіальних одиниць та відповідними місцевими бюджетами.  

Відтак, за існуючих умов формування доходів бюджету Хмельницької міської 
територіальної громади: 

- населення та суб'єкти підприємницької діяльності міста не мають стимулів до легалізації 
своїх доходів та сплати податків, оскільки відсутній зв'язок між тими податками, яки вони 
сплачують до бюджету міста, та тими благами, які вони отримують за рахунок місцевого 
бюджету; 

- органи місцевого самоврядування втрачають стимули до проведення заходів, 
спрямованих на соціально-економічний розвиток територіальної громади міста.  

- Тому окреслимо подальші напрями реформування дохідної спроможності бюджету 
досліджуваної територіальної громади:  

- чітке визначення власних і делегованих повноважень органів місцевого самоврядування 
міста та фінансового ресурсу на забезпечення цих повноважень;  

- уточнення чисельності населення громади (врахування внутрішньо-переміщених осіб, 
значна частина яких не реєструється, сподіваючись на швидке повернення додому; 
використання даних наявних реєстрів тощо).  

- покращення формули визначення міжбюджетних трансфертів у процесі горизонтального 
вирівнювання; 

- урахування в складі доходів бюджету територіальної громади всіх податкових 
надходжень;  

- підняття нижньої межі індексу для визначення базової дотації, а також спрямування 
базової дотації до бюджетів у більшому відсотковому обсязі (діюча норма 80%);  

- врахування окремих видатків бюджету територіальної громади міста у формулі 
горизонтального вирівнювання з врахуванням європейського передового досвіду;  

- збільшення розміру зарахувань ПДФО в умовах воєнного стану до бюджету 
територіальної громади міста.   

Практичне застосування таких рекомендацій дасть змогу зменшити втрати доходів 
бюджету територіальної громади м. Хмельницького, що спричинені необхідністю 
відшкодування витрат фізичних осіб, включених до податкової знижки з ПДФО. Крім того, буде 
отриманий позитивний ефект приросту надходжень ПДФО, податкових надходжень та інших 
доходів бюджету без врахування трансфертів. 
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PRACTICAL ASPECTS OF THE ANALYSIS OF THE FORMATION OF BUDGET REVENUES OF 
THE TERRITORIAL COMMUNITY OF THE CITY 

The study is devoted to the consideration of practical aspects of the analysis of the formation of the budget 
of the territorial community of the city. It is emphasized that an important role in the system of ensuring the 
sustainable development of territorial communities today is assigned to the mechanism of ensuring their financial 
capacity, the successful functioning of which makes it possible not only to prevent a financial crisis, but also to a 
large extent to rid the territory of the dependence on the use of the involved financial resources, to accelerate the 
pace of their sustainable development . The financial capacity of the territorial community of the city today is 
determined by the efficiency of the revenue generation of the corresponding local budget. The author focused 
attention on the need for a detailed, comprehensive analysis of the formation of the budget of the territorial 
community of Khmelnytskyi based on the study of the level of implementation of revenues in terms of general and 
special budget funds. The structural structure of the territorial community's budget revenues was appropriately 
analyzed according to the main sources of their formation according to the Budget Code of Ukraine: tax revenues, 
non-tax revenues, revenues from capital transactions and official transfers. An assessment of the dynamics of 
sources of revenue formation of the territorial community budget of Khmelnytskyi for 2017-2021 is provided. The 
work revealed that the main source of revenue formation of the studied local budget is tax revenue. Therefore, the 
author analyzed the structure of tax revenues of the city's territorial community budget and tracked their dynamics 
in terms of direct and indirect tax revenues. Taking into account the transfer of significant functions of the state to 
the local level, such sources of income formation of the territorial community's budget as interbudgetary transfers 
(subsidies and subventions), the dynamics and structure of which have been studied by the author for 2017-2021, 
become important. It is noted that a detailed analysis of the income formation of the territorial community's budget 
makes it possible to identify potentially important sources of income increase in order to fully finance the needs of 
the territorial community of the city in the provision of socially necessary services.  

Keywords: the budget of the territorial community of the city, revenues of the city budget, tax 
revenues, non-tax revenues, revenues from capital operations, official transfers, subsidies, subventions. 
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